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Niederschrift 
20. ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde 

Burgstall 

 Sitzungstermin: Dienstag, 22.11.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: Burgstall, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Carsten Miehe  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Burkhard Kelm  
Herr Willi Köhnke  
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll  
Frau Ina Lange  
Frau Barbara Lücke  
Frau Sibylle Peitsch  
Frau Dietlinde Scheller  
Frau Elke Söchtig  
Schriftführer 
Frau Marina Thieme  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Dr. Marion Emmer entschuldigt 
Frau Renate Horn entschuldigt 
Herr Fred Stoike entschuldigt 
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 25.10.2016 
4 Optionserklärung zum § 2 Abs. 3 Umsatzsteuergesetz gegenüber dem 

Finanzamt Haldensleben 
Vorlage: BV-BU/210/2016 

5 Straßenreinigung als öffentliche Einrichtung 
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Vorlage: MV-BU/211/2016 
6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
7 Einwohnerfragestunde 
8 Anfragen und Anregungen 
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
14 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die anwesenden Gemeinderäte und Frau Thieme. 
 
Die Ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Herr Miehe stellt den Antrag den Beschluss - BV-BU/214/2016 (Tischvorlage) mit in 
die Tagesordnung nichtöffentlicher Teil mit dem TOP 10 aufzunehmen. 
 
Dem Antrag wird zugestimmt. Im nichtöffentlichen Teil wird im TOP 10 der Beschluss 
BV-BU/214/2016 aufgenommen, die nachfolgenden TOP’s verschieben sich ent-
sprechend. 
 
Die Tagesordnung wird wie folgt bestätigt. 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 9 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
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zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 25.10.2016 
  
Die Gemeinderäte bemerken zur Niederschrift: 

 Herr Schmette war nicht anwesend, sondern die stellvertretende Verbands-
bürgermeisterin Frau Sonntag 

 Der Name Trautvetter wurde falsch geschrieben 
 
Herr Miehe spricht die Entscheidung aus der letzten Sitzung (25.10.2016) zur Nut-
zung des Wirtschaftsraumes im Bürgerhaus Burgstall durch den Sportverein noch-
mals an. 
Am 25.10. 2016 hat der Gemeinderat sich gegen eine Nutzung  ausgesprochen.  
Bei einer nachträglichen Prüfung wurde festgestellt, dass in der Gemeinderatssitzung 
am 06.09.2016 eine positive Entscheidung für die Nutzung des Raumes durch den 
Sportverein getroffen wurde. 
Herr Miehe möchte von dem Gemeinderat eine neue Entscheidung. 
Frau Lange fragt, ob dem Sportverein kein anderer Raum im Bürgerhaus zur Verfü-
gung gestellt werden kann. 
Herr Miehe macht den Vorschlag, den Materialraum von Frau Heimann dem Sport-
verein zu überlassen. 
Nach kurzer Diskussion und Besichtigung des Raumes kommt es zu folgender Ab-
stimmung.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 9 
Ja-Stimmen: 6 
Nein-Stimmen: 2 
Stimmenthaltungen: 1 
 
Die Niederschrift kommt zur Abstimmung. 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 9 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 0 
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Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 4 Optionserklärung zum § 2 Abs. 3 Umsatzsteuergesetz gegenüber 

dem Finanzamt Haldensleben 
Vorlage: BV-BU/210/2016 

  
Herr Miehe erläutert den Beschluss. 
 
 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat beschließt, gegenüber dem Finanzamt Haldensleben zu erklä-
ren, dass entsprechend § 27 Abs. 22 Umsatzsteuergesetz (UStG) für sämtliche 
nach dem 01.01.2017 und vor dem 01.01.2021 ausgeübten Tätigkeitsbereiche 
und damit verbundenen steuerbaren Leistungen nach § 2 Abs. 3 UStG in der 
Fassung vom 31.12.2015 zur Anwendung kommen soll. Dem Gemeinderat ist 
bekannt, dass die Erklärung für alle Tätigkeitsbereiche der Gemeinde Burgstall 
gilt und nur mit Wirkung für das Folgejahr widerrufen werden kann. 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 9 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 5 Straßenreinigung als öffentliche Einrichtung 

Vorlage: MV-BU/211/2016 
  
Herr Miehe verteilt an alle Gemeinderäte die derzeit geltende Straßenreinigungssat-
zung der Gemeinde Burgstall. 
Nach § 1 Abs. 2 in Verbindung mit  der Anlage 1 der Satzung müssen alle Straßen 
von der Gemeinde gereinigt werden. 
Herr Miehe macht Vorschlag die Satzung dahingehend zu ändern,   dass  nur die 
Magdeburger Straße und Lindenstraße im OT Dolle (B189) von der Gemeinde gerei-
nigt werden. 
Weiterhin verweist er darauf, dass im Falle der Reinigung  aller Straßen über die 
Gemeinde oder eine Fremdfirma, der sich hieraus ergebende  Aufwand über eine 
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Straßenreinigungsgebührensatzung auf die Grundstückseigentümer umgelegt wer-
den muss. 
Nach eingehender  Diskussion kommt es zu folgender Festlegung. 
 
Festlegung 1: 
Durch die Verwaltung soll eine Übersicht erarbeitet werden, welche Straßen 
über ein Wirtschaftsunternehmen oder auf Grund des Straßenbelages von den 
Mitarbeitern des Betriebshofes der Gemeinde gereinigt werden können. Wei-
terhin sollen entsprechende Angebote eingeholt werden, um für die Gebühren-
kalkulation sowohl die Kosten für Fremdleistungen als auch für Eigenleistun-
gen durch den Betriebshof ermitteln zu können.  
Die Übersicht einschließlich der Kalkulation soll dem Gemeinderat zur Ent-
scheidung über eine Straßenreinigungsgebührensatzung in der übernächsten 
Gemeinderatssitzung vorgelegt werden. 
  
 
 
 
 
 
 
zu 6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  

 Der Bürgermeister berichtet über einen eventuellen Einsatz von Gemeindear-
beitern für den MSV Dolle bei großen Veranstaltungen. Hier soll eine Unter-
stützung bei Mäharbeiten max. 2-mal im Jahr erfolgen. 

Frau Peitsch verweist darauf hin, dass der Gemeinderat beschlossen hat, dass die 
Vereine keine Zuschüsse bekommen und hier ein indirekter Zuschuss erfolgen wird. 

 Die Schule Zielitz feiert im Jahr 2017 ihr 50 jähriges Jubiläum und bittet die 
Gemeinde Burgstall um eine finanzielle Unterstützung in Höhe von 200,00 €.  
Der Gemeinderat spricht  sich für diese Unterstützung aus. 

 
Festlegung 2: 
Die Kämmerei soll im Haushalt 2017, 200,00 € Zuschuss für das Jubiläum der 
Schule Zielitz einstellen. 
 

 Herr Miehe informiert, dass am 08.12.2016 der Schmutzwasserausschuss der 
Verbandsgemeide Elbe-Heide tagt.  
In diesen Zusammenhang verweist er darauf, dass Klärteiche der Abwasser-
anlage im OT Sandbeiendorf entschlammt und der Steindurchlauf erneuert 
werden müssen. Aus der vorgenommenen  Kalkulation ergibt eine Erhöhung 
der Abwasserpreises von 1,80 € auf  
4,02 €. 
Die Verbandsgemeinde als Träger der Aufgabe zur Abwasserentsorgung  
hat in Anbetracht der zur erwartenden Erhöhung des Abwasserpreises Ver-
handlungen mit dem WWAZ zur Übernahme aufgenommen.  
Im Vertag soll die Übernahme der bestehenden Anlagen und der Verzicht des 
Verbandes auf die Erhebung von Herstellungskosten der Hausanschlüsse für 
die Bürger des OT Sandbeiendorf geregelt werden.  
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 Herr Miehe unterrichtet, dass nach Rücksprache mit Avacon das alte 
Stromhäuschen im OT Cröchern der Gemeinde Burgstall übertragen wird. 
Weiterhin gibt Avacon der Gemeinde Burgstall die Möglichkeit, einige der 
neuen Trafohäuschen farblich und bildhaft  zu gestalten. Die Gemeinde möch-
te Vorschläge unterbreiten und mit dem Verantwortlichen Herrn Schmekies ei-
nen Termin zur Absprache vereinbaren. Eine Liste der betroffenen Trafohäus-
chen liegt dem Bürgermeister vor. 
Die Gemeinderäte sollen zur nächsten Gemeinderatssitzung Vorschläge un-
terbreiten. Kosten fallen für die Gemeinde nicht an.  
 

 Der Bürgermeister unterrichtet den Gemeinderat, dass nach Rücksprache mit 
der Verwaltung ein Neubau der Kita OT Sandbeiendorf nur über den Träger 
erfolgen kann. Ein Anbau dagegen über die Gemeinde finanziert werden 
könnte, eine 1. Kostenschätzung vom Bauamt liegt den Gemeinderäten vor. 
Frau Lange berichtet in diesen Zusammenhang von ihrer Besichtigung der 
Einrichtung und betont, dass ein Anbau sehr wichtig ist, damit mehr Bewe-
gungsfreiheit für Kinder und Erzieherinnen geschaffen wird. 
Der Gemeinderat spricht sich für einen Anbau am Kindergarten Sanbeiendorf 
aus, möchte  aber in diesen Zusammenhang mit Fachleuten einen Vorortter-
min vereinbaren, hier sollen der Bauamtsleiter Herr Meseberg und Herr Uwe 
Miehe (Bauingenieur) als Fachberater eingeladen werden. 
 
Festlegung 3: 
Der Bürgermeister bekommt den Auftrag einen Vororttermin mit Herrn 
Meseberg, Herrn Miehe und den Gemeinderäten Anfang Januar an einem 
Samstag zu vereinbaren. 
Zu diesem Termin soll die Verwaltung den Grundriss des Gebäudes und 
des Grundstückes vorlegen. 
Im Finanzhaushalt 2017 sind 100 T€ für den Anbau einzustellen. 
 
 

 Herr  Miehe verliest das Antwortschreiben des Landkreises Börde Amt für 
Umweltschutz Herrn Harpke zu der Frage Bodenabbau Sandgrube Dolle-Süd. 
Es wird mitgeteilt, dass das Genehmigungsverfahren noch nicht abgeschlos-
sen ist und die Gemeinde Burgstall zu Beginn des Jahres 2017 im förmlichen 
Verfahren beteiligt wird.  
Frau Lücke berichtet in diesem Zusammenhang, dass  der 1. Vororttermin zur 
Weiterführung des Baus der BAB A14 gestern stattfand. Zum 01.11.2016 
wurde der erste Flächenentzug vollzogen, d.h. es dürfen keine Flächen mehr 
bewirtschaftet werden. Weiterhin wurden die ersten Anpflanzungen und Aus-
schreibungen veranlasst. Baubeginn für den betreffenden Abschnitt der  BAB 
soll Ende 2017 sein.   
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zu 7 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
 
 
 
 
zu 8 Anfragen und Anregungen 
  

 Frau Scheller fragt nach ob im OT Sandbeiendorf die Weihnachtsbaumbe-
leuchtung wieder angebaut und wann die Straßenbeleuchtung repariert wird. 

           Der Bürgermeister antwortet, dass die Reparatur der  
           Straßenbeleuchtung heute  von der Firma Hahn vorgenommen wurde 

      und die Weihnachtsbaumbeleuchtung von der Firma Grobler angebaut        
  wird.                    

 Frau Lücke hat das Straßenverkehrsamt über das Fehlen des Hauptstraßen-
schildes Richtung Dolle in Burgstall und Ortseingangsschild im OT Dolle unter-
richtet. 

 Weiterhin weißt Frau Lücke darauf hin, dass Mieter von Bürgerhäusern sich 
über die Sauberkeit und Ordnung beschwert haben. Der Bürgermeister wird 
prüfen ob es eine Möglichkeit gibt eine Reinigungsfirma zu beauftragen, oder 
ob die Reinigungsarbeiten von Gemeindearbeitern übernommen werden kön-
nen. 

  
 
 
 
 
 
 
zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil aus Sitzung 
vom 25.10.2016 bekannt. 
 
 
 
 
 
 
  
 
zu 14 Schließung der Sitzung 
  
Die nächste Sitzung findet am 24.01.2017 im OT Sandbeiendorf statt. 
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Die Sitzung wird um 21:30 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Carsten Miehe 
 

Marina Thieme 

 f.d.Richtigkeit 
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